

黄俊：

有“范儿”的“活地图”

“警察同志，我车轮胎爆了，还要送孩子赶飞机，能不能帮帮忙？”盛夏的一天，正在中山一路巡逻的交警看到了一辆黑色轿车边上焦急的中年妇女的求助。他当即下车，迅速设置好停车警示标志后，熟练地从她的车后备箱取出备用轮胎，在地表温度高达60℃的情况下，为其更换轮胎，整个过程仅用了10多分钟，让母子俩按时赶到机场。这位交警的名字叫黄俊，是黄浦交警支队一大队警长。出生在上海的他，小时候受电影《今天我休息》中马天民的感染，立志长大后要当一名真心为民的人民警察。大学毕业后，身高1米83、英俊帅气、英语流利的他，终于如愿以偿，警校培训后被分配在黄浦交警支队外滩“一级岗”，成为了一名交警。

外滩是上海的“名片”，中国的“窗口”，在外滩执勤不仅光荣而且责任重大。外滩地区外国人交通违法比例普遍高于其它地区，一些外国人想凭借外籍身份和语言障碍蒙混过关，有时候执法人员在对外籍人士处罚时也时常会引起群众的围观。在黄俊看来，如果不能熟练运用警务英语纠正交通违法行为，就会丢中国警察的“范儿”。因此，他有针对性地搜集了好几本交通违法类英语书籍，对自己进行“专业训练”。

“很多游客来上海旅游，外滩一定是他们的首选，在执勤的时候，经常会碰到不认路的游客前来咨询。”为了能够快速地为旅客解答问题，黄俊利用业余时间加强上海地域文化知识的学习，将上海的主要干道、文化古迹、地标建筑，以及将自己管辖的近一平方公里的近百个外滩道路弄堂、70多个政府机关和企事业单位熟记于心，成了问不倒、一口清的“活地图”。

“这是我度过的第六个国庆，逢节假日，是我们最忙碌的时候。”每逢国庆，黄俊都会现身外滩，“对于我的不着家，家人也曾有过不理解，有一年他们来看我工作，看到外滩人来人往、车流不息，感受到我的工作确实繁忙，慢慢地也就理解了。”工作时认真严肃的他在生活中却是个阳光的大男孩，“我的肤色可不是当交警晒出来的！下班后，我常和朋友们打打球、唱唱歌。”

人物名片：黄俊，现任黄浦交警支队一大队警长，二级警司。2013年8月加入警队，在上海外滩交通“一级岗”执勤。从警5年来，黄俊先后荣立三等功一次，两次荣获嘉奖，2016、2017年连续被分局评为“十佳优秀交通民警”。2018年荣获“光荣与力量——2018感动上海年度人物”提名奖、敬业类“黄浦好人”等称号。

蒋黎春：
用“编程”解决道路拥堵

“你的电瓶车怎么能停放在那里呢，这是违规的，要处罚。”像这样的处罚，蒋黎春几乎每次出勤都会遇上。随着网络订餐平台的兴起，越来越多的外卖骑手到附近取餐送餐。受送餐时间的限制，他们急于完成订单的外卖骑手时不时会上演一出出“速度与激情”。

蒋黎春是静安公安分局交警支队一大队的“85后”警长，毕业于计算机专业的他经常使用“编程”式的思考方式来思考工作中的问题。

面对外卖小哥经常“乱窜”导致的交通问题，蒋黎春表示：“单纯的处罚是没用的，只有从源头上解决问题，才能有效提高道路的通行能力。”为此，蒋黎春提出了为外卖骑手规划专门停

烈日骄阳
申城道路「制服蓝」
保卫兵

焦点关注

上海的早高峰有时堵车堵到让人心烦，时不时的一些小事故会让这条马路堵到苦不堪言。这时，你经常会在烈日骄阳下看到那一个个穿着蓝色制服的交警站在路口，保证道路的通畅。汗水常常浸湿了他们的制服，但他们却无暇顾及。让市民安全、舒心地上班、上学才是他们眼中的要緊事。

文 / 记者 沈怡筠



放区域的设想，并与同事实地走访了多家商场，最终，在上海商城西康路地下停车场入口处，开辟出了首个外卖电动车的停放专区，有效缓解了因外卖电动车乱停造成的交通拥堵。

“以往来这里取餐边上的停车点都被共享单车占了，停车位还要找地方，有了专门的停车区域真的节约了很多时间。”外卖冯师傅说。

而在人流、车流密集的静安寺商圈，高峰时段如何快速出行牵动着周边楼宇白领们的心，尤其是车辆进入铜仁路北向东左转车道需要横跨占用北向西车道，影响北向西右转车辆通行，易造成拥堵，善于思考的蒋黎春也决心要攻克这一难题。如果将原来的左转和右转车道，调整为左转和“左转+右转”车道是不是能解决这一问题呢？蒋黎春多次到路口实地测算，发现铜仁路到延安路左转和右转的车辆约为6:4，但是左转车辆通行时间只有35秒，一根车道无法消化，如果右转车道变为左转加右转，右转车辆又无法消化，经过大胆尝试、小心印证，蒋黎春向支队相关部门提出了建议。

“城市管理难以毕其功于一役，新时代的交警也需要创新思维，让出行的市民有获得感。”蒋黎春表示。

人物名片：蒋黎春，静安公安分局交警支队一大队警长，从警六年，参加公安工作的起点就是申城模范岗——“延安华山”岗。该岗组曾多次获得全国五一劳动奖状、上海市“共青团号”等诸多荣誉。

王润达：
脱下球服穿警服

从警前，他曾是一名足球运动员、锋线“明星”，他的家中摆满各种全国杯赛冠军奖杯。2014年，大学毕业，他选择报考警校穿上心仪已久的警服，成为了一名光荣的人民警察，这一年他25岁。面对人生的岔路，他毅然选择了警徽，把过去的荣耀放在一边，开启了人生新篇章。他说自己的梦想就是在机铁轰鸣中守护申城的平安。

他，就是上海市公安局徐汇交警支队五大队警长王润达。对于他而言，足球和从警是男人的两种情怀。

上海南站是徐汇区漕河泾街道辖区内的一个重要交通枢纽之一，高峰期日均客流量超过5万人，辖区内人员杂、情况多、交通问题突出，日均通行旅游车超过1500辆。而王润达的工作岗位就是在以上海铁路南站为核心的周边区域，人流、车流、物流出行密集，工作任务繁重。

“这儿的工作节奏很快，必须学会快速融入、自我提升，否则便会被淘汰。”这是王润达的带教师傅常对他说的一句话，他也的确没有让大家失望，始终把学习当作一种习惯，队内“老法师”们也乐于倾囊相授。不到3个月，笔记本上的学习记录已密密麻麻，法律法规已能倒背如流。

即便是在如此繁忙的工作之下，王润达也不忘时常抽出时间陪伴父母，每年带父母出去旅游1次、每年帮父母过生日是他给自己定的小目标，“陪伴才是送给长辈最好的礼物。”除了陪伴家中的父母，王润达在工作之余，辖区内钦州路上的上海上达天平敬老院就是他常去的地方。眼看重阳节又要到了，王润达又来到了老人们的身旁，热情地陪老人聊天解闷、询问老人的身体状况、耐心倾听老人们讲述往事。

全心投入工作，时常陪伴老人，但是王润达却不是一个“合格”的丈夫。王润达的妻子陈迪回忆起两人筹办婚礼时的场景，“那时候，我满心欢喜地议论着婚纱、礼服、酒店、婚庆等，但是他一直是加班、整治、行动。”

其实，当时整个大队上下都很关心王润达的婚事，甚至有一次夜间设卡行动，领导知道他家中有事便特意放了他的假。没想到当晚6时50分，他却准时出现在岗位上，“我是警长、又年轻，应该起到表率作用。这次G20峰会安保任务十分重要，相信未婚妻会理解的。”

“我喜欢弹琴和看书，他喜欢足球和旅游，我们动静结合，挺好的。”2015年，这对他们俩在一次活动上一见钟情。1年后，两人结成连理。从那时起，陈迪对交警的工作才有了感性认识。乘车经过上海铁路南站周边时，她都会挤到窗户边，凝望丈夫在风雨烈日下专注指挥交通的身影，每次都被泪雾模糊了眼睛。

人物名片：王润达，徐汇公安分局交警支队五大队警长，工作至今四年多，连续三年被评为年度优秀个人，荣立个人三等功一次、获嘉奖三次，被评为徐汇公安分局优秀共产党员。

他们是年轻的交警，他们用责任，用创新的思维，用舍小家为大家的胸怀，守护着申城的道路，他们始终相信自己多流一滴汗，群众的心头就多一份安全感；多一份坚守，道路交通就多一份安全保障。

